

کے مخلوقات کا نتیجہ ہے۔ حیوانات تک میں یہ جذبہ موجود ہے۔ ہم جن جانوروں کو اپنے گھروں میں پالتے ہیں ان کے اندر بھی اپنی آنکھوں سے اس کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ ایک بلی سے لے کر ایک باغی تک، جن پر بھی ہم کوئی احسان کرتے ہیں، وہ اپنی مختلف اداؤں کی زبان سے اپنی سپاس گزارگی اور ممنونیت کا اظہار کرتے ہیں۔ یہی جذبہ، بہتر سے بہتر ترقی یافتہ صورت میں انسان کے اندر موجود ہے جس کو ہم دوسرے لفظوں میں عدل سے تعبیر کرتے ہیں۔ جس کی وجہ سے انسان کا یہ حال ہے کہ جس پیاز سے اس کے لیے ناپاجاتا ہے اسی پیاز سے وہ دوسروں کے لیے بھی ناپا ہے۔ اسی جذبہ عدل نے خالص خدا پرستی اور توحید کی بنیاد ڈالی اور یہ توحید کے نہایت اہم دلائل میں سے ہے۔ اس عدل فطری کا تقاضا ایک طرف تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حق واجب کا پورا پورا اقرار کیا جائے اور دوسری طرف اس کا تقاضا یہ ہے کہ جو حقوق خدا کے لیے واجب ہیں ان میں بلا وجہ دوسروں کو ساجھی بڑھادیا جائے۔ اس کو قرآن میں 'ظلم عظیم' یعنی سب سے بڑی نا انصافی اور حق تعالیٰ سے تعبیر کیا گیا ہے جس کے معنی دوسرے لفظوں میں یہ بھی ہوئے کہ سب بڑا عدل توحید ہے۔ اور سب بڑا ظلم شرک۔ اس عدل کو قرآن نے فطرت انسانی کے عہد سے تعبیر کیا ہے:

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي آدَمَ مِنْ ظُلْمٍ هُمْ ذُرِّيَّتِهِمْ
وَأَشْهَدُ هُمْ عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ. أَكَلْتُمْ مِمَّا قَالُوا هِيَ
شَيْءٌ مَا آتَيْنَاكُمْ الْقَيْمَةَ إِنَّا لَنَظُنُّكُمْ كَاذِبِينَ
اور یاد کرو جب میں تمہارے پروردگار نے بنی آدم سے ميثاق کی چوٹیوں سے
ان کی اولاد کو اور ان کو گواہ ٹھہرایا ان کے اور کیا میں تمہارا پروردگار نہیں
ہوں؛ بولے ہم گواہ ہیں یہ اس لیے کہ تم قیامت کے دن یہ دیکھو کہ ہم تو اس سے بے خبر تھے
اس عدل کی حقیقت پر ہم نے حقیقت شرک کی آخری فصل میں ایک منظر تحریر لکھی ہے جس کے بعض حصے یہاں نقل کرتے ہیں:-

"بعض لوگ اس پر اعتراض کرتے ہیں کہ کیا معلوم اس قسم کا کوئی عہد ہوا ہے؟ ہمیں تو نہ اس المیت ہو سکتی کوئی خبر ہے۔ اس

بھی گئی۔ یہ دونوں باتیں محتاج ثبوت ہیں بالخصوص جبکہ اس کی اہمیت اس وجہ سے کہ قیامت کے دن یہ عہد ہر شکل ہر ابن آدم پر حجت ہوگا۔ لیکن حیرت ہے کہ لوگوں کو کیا بات نہیں معلوم ہے! ایک انسان پانی کی ایک چمچ بوند کی شکل میں ماں کے پیٹ میں پڑتا ہے۔ ماں، نہیں معلوم کتنے مصائب جھیل کرے اور کتنے دکھ اٹھا کر، جیسے اس کو پیٹ کے اندر ہی پالتی ہے۔ اپنے گوشت و خون سے اس کی پرورش کرتی ہے۔ پھر جان کی بازی کھیل کر، ایک مضافہ گوشت کی صورت میں، اس کو جنم دیتا ہے۔ پھر اپنے جسم کا ایک ایک قطرہ خون دودھ بنا کر اس کو پلاتی ہے اور برسوں کی جان کا ہیروں کے بعد اس کو اس قابل بناتی ہے کہ وہ زمین پر چل پھر سکے۔ اس کے بعد باپ کے ایشارہ، اس کی شفقتوں اور اس کی خود پر برداشت اور تربیت و نگہداشت کا دور آتا ہے جو ایک طویل عرصہ تک جاری رہتا ہے۔ اس عرصہ میں باپ جو کچھ اپنے لیے چاہتا ہے اس سے زیادہ بچے کے لیے چاہتا ہے۔ وہ خود کم کھاتا ہے تاکہ اس کو کھلائے۔ وہ خود تسلیت اٹھاتا ہے تاکہ بچہ کو آرام پہنچے۔ وہ اپنی جان جو کھم میں ڈالتا ہے تاکہ بچہ خطرہ سے محفوظ رہے۔ ماں باپ کی محبتوں، شفقتوں اور جاں بازیوں کا یہ سلسلہ ہے جو ایک بچہ کو پال کر جوان بناتا ہے۔ اگر اس میں سے ایک کڑی بھی ٹوٹ جائے تو بچہ کی زندگی ہی خطرہ میں پڑ جائے۔ اب فرض کیجئے بچہ جوان ہو اور والد بڑھاپے کو پہنچے۔ اب یہ محتاج ہیں اور وہ مستغنی۔ لیکن بیٹا ان کا کوئی خیال نہیں کرتا اور اگر کوئی شخص اس کو والدین کے حقوق و فرائض یاد دلائے تو وہ جواب دیتا ہے کہ مجھے نہیں معلوم کہاں باپ کے کچھ حقوق و فرائض بھی ہیں۔ مجھے اس قسم کے کسی فرض یا ذمہ داری کی کوئی خبر نہیں ہے۔ میں نے اس قسم کے کسی حق کا کبھی اقرار نہیں کیا ہے تو ہر شخص ایسے جیسے لوگینہ اور لٹیم کے گائیوں کو کہہ ایسے حق اور ذمہ داری کا انکار کر رہا ہے جس سے زیادہ ثابت اور مسلم ذمہ داری کوئی نہیں۔ یہ ذمہ داری ہر استحقاق کے ساتھ خود بخود لگی جوتی ہوتی ہے۔ یہ بغیر تحریر کے نوشتہ، بغیر گواہی کے ثابت اور بغیر مدعا کے مسلم ہے یہ ذمہ داری (Responsibility) اللہ استحقاق Privilege کا وہ فطری عہد ہے جس سے

زیادہ انسان کو کوئی عہد بھی یاد نہیں۔“

”اسی بنیاد پر ایک انسان اس عہد کے لیے مان نفقہ اور حفاظت حرمت کا حق تسلیم کرتا ہے جس سے تمتع ہوتا ہے۔ اسی بنیاد پر آدمی اپنے خاندان اور قبیلہ کی حفاظت و نصرت کے فرائض عائد ہوتے ہیں۔ اسی بنیاد پر ایک شہر کی یونیورسٹی شہریوں کی کمائی میں حصہ دار ہوجاتی ہے۔ اسی بنیاد پر ایک سلطنت اپنی رعیت سے مطالبہ کرتی ہے کہ وہ اپنے علم و قابلیت، وقت اور آزادی، جان اور مال میں اس کو شریک کریں اور اگر سلطنت کا وجود کسی خطرہ میں پڑ جائے تو اس کے پھاؤ کے لیے سب کچھ قربان کر دیں۔ اب فرض کیجیے ایک شخص ایک عہدت کی حرمت کا مالک تو بن بیٹھا لیکن اس کے مان نفقہ کی ذمہ داری اور اس کے حقوق و فرائض سے انکار کرتا ہے اور کہتا ہے کہ میں نے اس قسم کا کوئی اقرار نہیں کیا ہے۔ یا ایک شہری یونیورسٹی کی سرکوں پر چلتا تو ہے۔ اس کے حفظان و صحت کے انتظام سے فائدہ تو اٹھاتا ہے۔ اس کے پارکوں اور چمنوں سے تمتع تو ہوتا ہے۔ اس کی جلائی ہوئی لائینوں سے روشنی تو حاصل کرتا ہے۔ اس کے قائم کیے ہوئے مدرسوں سے منتفع تو ہوتا ہے لیکن جب اس کے مطالبات کا وقت آئے تو وہ جواب دہی سے کہیں اس مطالبہ کی ذمہ داری سے بری ہوں۔ یا اسی طرح ایک آدمی ایک سلطنت کے اندر شہریت کے جملہ حقوق سے تمتع جو رہا ہے۔ اس کے امن و عدل سے فائدہ اٹھا رہا ہے۔ اس کے قانون اور نظام کی بدولت وہ ایک ملکیت کا مالک، ایک بیٹے کا باپ، ایک بیوی کا شوہر، ایک سلطنت کا شہری ہے لیکن جب سلطنت کے مطالبات کا وقت آئے تو کہہ دے کہ میں اس قسم کی کوئی ذمہ داری تسلیم نہیں کرتا۔ میں نے اس قسم کے بار اٹھانے اور اس قسم کے جوکم میں پڑنے کا اقرار نہیں کیا تھا تو کیا اس کا جواب صحیح ہوگا؟ بیوی کے گے گی کہ یہ عدل غلط ہے جس دن تو نے میری حرمت پر آزادانہ تصرف کیا اور میں نے اپنا جسم تیرے سپرد کیا اسی دن تو نے ان ساری ذمہ داریوں کے لیے مجھ سے ایک بیشاق غلیظ کیا ہے اور زبان خلقی بیوی کو برتی اور شوہر کو لیسیم اور کینہ قرار دے گی۔ یہی سزا ایک قبیلہ اپنے بزدل اور حق ناشناس فرد کو دے گی۔ یہی سزا ایک یونیورسٹی اپنے نادہند شہری کو اور ایک حکومت اپنے ننگرام باشندے کو دے گی اور تمام دنیا اس سزا کو بالکل جائز اور واجب قرار دے گی۔ کیونکہ ہر حق کے ساتھ فرض کا لزوم اس قدر بری ہے کہ آسمان کا سوج بھی اتنا بدیہی نہیں ہے۔“

”یہاں تک کہ اسی استحقاق اور ذمہ داری کے نظریہ اور عہد گیر قانون کی بنا پر ہمارے گھر کی بی بی ہونی مرغی اور ہمارے بچے پر بندے ہوئے گائے اور گھوڑے، ہمارے چمن میں لگے ہوئے پھول اور جارس باغ میں لگے ہوئے درخت کے بھی ہم پر حقوق ہیں۔ اور ہم نہایت لیسیم آدمی ہوں گے مگر ان کا انکار کر دیں۔ ہم جس مرغی کے انڈے اور چوزے کھاتے ہیں لازم ہے کہ بیویوں اور کتوں سے اس کی حفاظت کریں۔ ہم جس گائے کا دودھ پیتے ہیں اور جس گھوڑے پر چار ہوتے ہیں ہم پر حق ہے کہ ہم اس کے گھاس اور دانے کے کفیل ہوں۔ ہم جس پودے کے پھول سے سطر مشام اور جس درخت کے پھل سے لذت اندوز اور خوش کام ہوتے ہیں ہم پر واجب ہے کہ ان کو سنبھالیں، لگھڑیں، کھادیں اور سردی کی آفتوں اور ٹوکی مہیبیتوں سے بچائیں۔ ہم ان کے حقوق کا انکار نہیں کر سکتے۔ ہم نے جس دن ان کے وجود سے کسی قسم کی لذت و راحت حاصل کی اسی دن ان کے حقوق کا اقرار کیا ہے۔ یہ استحقاق اور ذمہ داری کا عہد ہے جو ہر نافع اور منفع میں از خود واقع ہوجاتا ہے اور ان کی نظرت اور دنیا کے معروف میں اس سے زیادہ کوئی چیز ہم اور واجب الاحرام نہیں۔“

”اب غور کر دو کہ جب ہم گواہ یا بچے حقوق سے انکار نہیں ہے تو ان کے کہیں بڑھکر اس حق سے جس نے ماں باپ کو پیدا کیا۔ جب ہمارے لیے بیوی کے حقوق سے انکار کی گنجائش نہیں ہے تو اس کے حق سے کیسے انکار ممکن ہے جس نے مرد کی سکینت کے لیے عورت

کو وجود بخشا ہے۔ جب ہم خاندان اور قبیلہ بادشاہ اور سلطنت کا حق مانتے ہیں اور اس کو ایک معاہدہ عمرانی کا درجہ دیتے ہیں تو وہ جس نے خاندان و قبیلہ کو وجود بخشا، جس نے بادشاہ اور سلطنت کی شیرازہ بندی کے لیے انسانی فطرت کے اندر عصبیت کی چھبیدگی اور اجتماعیت پسندی کی پوسٹی بخشی، ان سے کہیں بڑھ کر اس بات کا حق دار ہے کہ ہم اس کے عہد و پیمانے کا اقرار کریں۔ جب ہم برہمنی اور یونانی تک کا حق مانتے ہیں، ان کے اور گھوڑے تک سے ایک خاموش معاہدہ استحقاق کا اقرار کرتے ہیں تو آخر اس کے عہد سے ہمیں کچھ انکار ہے جس نے گھائے اور گھوڑے، دشت و زمین اور باد اور پہاڑ، سورج اور چاند، پھول اور پانی، آگ اور ہوا سب کو وجود بخشا اور سب کو ہماری ہستی کے لیے سازگار اور نفع رسا بنا دیا۔“

اس تقریر سے یہ بات ثابت ہو گئی کہ عدل انسان کی فطرت ہے اور اس فطرت کا تقاضا یہ ہے کہ انسان اپنے منہم کے حقوق کا اقرار کرے اور منہم کا سب سے بڑا حق یہ ہے کہ اس کی شکرگزاری کی جائے اور اس شکرگزاری میں کسی کو شریک نہ کیا جائے۔ یہی حقیقت ہے جو بعض احادیث میں وارد ہوئی ہے کہ بندہ پر خدا کا سب سے بڑا حق یہ ہے کہ کسی کو اس کا ساتھی نہ ٹھیرائے۔ یہی دلیل ہے جو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بیان فرمائی ہے۔

اور سناؤ ان کو ابراہیم کی سرگزشت، جب اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے کہا: یہ تم لوگ کس چیز کی پوجا کر رہے ہو؟ بولے ہم تمہیں کو پوجتے ہیں اور برابر پوجتے رہیں گے۔ پوچھا کیا یہ سنتے ہیں جب تم ان کو پکارتے ہو؟ کیا یہ تم کو کوئی نفع یا نقصان پہنچاتے ہیں؟ بولے بلکہ ہم نہ اپنے باپ و دادا کو ایسا ہی کرتے پایا ہے۔ کما ذرا دیکھو تو ان کو جن کو تم پوجتے ہو، تم اور تمہارے اگلے بزرگ۔ یہ سب تو میرے دشمن ہیں مگر عالم کلاب جس نے مجھے پیدا کیا، پھر ہدایت بخشا ہے، جو مجھے کھلاتا اور پلاتا ہے اور جب میں بیمار ہوتا ہوں تو مجھے صحت بخشتا ہے اور مجھے مارے گا پھر زندہ کرے گا اور جس سے مجھے توقع ہے کہ جزا کے دن میرے گناہ بخشنے گا۔

وَاٰتٰى عَلَيْنَا مِنْ بَنِي اِسْرٰٓءِٖلِ اِذْ قَالَ كٰتِبٌ وَّوٰٓءِٓدٍ
مَا تَعْبُدُوْنَ قَالُوْٓا اَعْبُدُوْا مَا فَعَّلَ لَنَا عَلٰٓفِيْنَ
قَالَ هَلْ يَسْمَعُوْٓنَكُمْ اِذْ تَدْعُوْنَ اَوْ يَنْفَعُوْكُمْ اَوْ يَضُرُّوْنَ
قَالَ قَوْلِيْٓنَ وَّجِدْنَا اٰبَاءَنَا كَذٰلِكَ يَفْعَلُوْنَ قَالَ اَفَرَأَيْتُمْ
مَا كُنْتُمْ تَعْبُدُوْنَ فَاَنْتُمْ وَآٰبَاؤُكُمْ اَلَا قَدْ هُمُوْنَ فَاَعْبُدُوْٓا
عَدُوِّيْٓنَ اِلٰهٰتِ الْعٰلَمِيْنَ الَّذِيْ خَلَقَنِيْ فَهُوَ يَهْدِيْ
وَالَّذِيْ هُوَ يُطْعِمُنِيْ وَيَسْقِيْنِيْ وَاِذَا مَرَضْتُ فَمَهْوُوْ
يَشْفِيْنِيْ وَالَّذِيْ خَلَقَ لِيْ لَحْمًا رَّحِيْمًا وَالَّذِيْ اَطْمَعَنِيْ
اَنْ يَغْفِرَ لِيْ خَطِيْئَتِيْ تَزُوْمَ الدِّيْنِ (۸۲- شورا)

یعنی ایک منہم ہستی جس نے پیدا کیا اور پیدا کر کے یوں ہی مجھ کو دیکھا یا بلکہ ہم کو فطرت کی اور پھر اللہ کی ہدایت میں بخشیں۔ جس نے ہمیں کھلایا اور پلایا۔ جس نے ہمیں بیماری کے بعد صحت بخشی۔ جو ہمیں موت دیتی ہے اور پھر ہمارے اعمال کا بدلہ دینے کے لیے ہمیں زندہ کرے گی اور جس کے رحم و کرم سے توقع ہے کہ اس کا ساتھ آخرت میں ہمارے ساتھ اچھا ہوگا۔ بلاشبہ اس بات کی سختی ہے کہ اس کی بندگی کی جائے۔ اس کی شکرگزار اور دلیل ہمارے پاس موجود ہے۔ ہمارا فطری عدل تقاضا کرتا ہے کہ ہم منہم کے احسان کا حق اس کی شکرگزاری کی صورت میں ادا کریں اور اس عدل ہی کا تقاضا ہے کہ جو حق اللہ تعالیٰ کا ہے بے دلیل اس میں دوسروں کو شریک نہ ٹھیرائیں۔ یہ حدود و گناہ انصافی اور نہایت کھلا تھا ظلم عظیم ہے۔

۲- علم و یقین کی فطری طلب | انسانی فطرت کی دوسری نہایت اہم خصوصیت یہ ہے کہ اس کو تاریکی کے مقابل میں روشنی، جہل کے مقابل میں علم، اور حیرانی و گمراہی کے مقابل میں طمانینت اور شرح و تطہیر مرغوب ہے۔ انسان اس بات کو برداشت نہیں کر سکتا کہ اس کا ساتھ اس کے سامنے کوئی عمل نہ ہو۔ اس کے آغاز و انجام کے بارے میں وہ بالکل اندھیرے میں ہو۔ وہ اپنی ہستی کی غایت اور اس کے نیک و بد

سے بالکل بے خبر ہو۔ کچھ نہ جانے کہ کہاں سے آیا ہے، کہاں جائے گا، اپنے ساتھ کیا معاملہ کرے اور دوسرے کے ساتھ کس طرح زندگی بسر کرے۔ اس کی فطرت کا تقاضا ہے کہ ان سارے سوالات پر غور کرے، ان کا حل تلاش کرے اور ہر ایک پر نیا یا پہلا کوئی حکم لگائے۔ وہ یہ تو کر سکتا ہے کہ کسی سوال کا کوئی غلط حل پیدا کرے اور اسی پر چم جائے لیکن یہ نہیں کر سکتا کہ ان سوالات سے سرسے کوئی تعرض ہی نہ کرے۔ انسان کے لیے ظلمات میں جھبکتے پھرنا بالکل ناممکن ہے۔

انسان کی یہی وہ فطری طلب ہے جس کی وجہ سے وہ جستجو کی مختلف ادویوں میں ٹھوکریں کھاتا رہا ہے اور بسا اوقات اس نے کوئی صحیح چیز نہ پا کر کسی غلط چیز ہی کو اختیار کر لیا ہے لیکن یہ کبھی نہیں ہوا کہ وہ ان سوالات سے بالکل بے پروا ہو کر بیٹھ رہا ہو۔ یہ ایک فطری پیاس ہے جس کا بھینھنوری ہے اور جس چیز سے یہ پیاس ٹھیک ٹھیک بجھ جائے وہی اس کا صحیح جواب ہے۔ یہ پیاس صرف اللہ کے ایمان سے بجھتی ہے اس کے سوا دوسری چیزیں صرف غیر فطری بنانے ہیں جن سے طبیعت کو دھوکا دیا جاسکتا ہے لیکن طمانیت نہیں حاصل کی جاسکتی۔ طمانیت صرف اللہ کو ملنے میں ہے اَللّٰہُ کَرِیْمٌ غَفُوْرٌ (اگاہ بمرق اللہ کی یاد سے دلوں کو طمانیت حاصل ہوتی ہے)۔ یہی وہ روشنی ہے جس کے چمکتے ہی یہ پوری کائنات اور اس کا سارا آغاز و انجام آشکارا ہو جاتا ہے۔ اللہ نور السموات والارض (اللہ آسمان و زمین کی روشنی سے لباس کو پالینے کے بعد انسان کے سارے سوالات حل ہو جاتے ہیں۔ اب وہ اس کائنات کے آغاز و انجام کا تصور کر سکتا ہے اس وسیع کائنات میں اپنی ہستی کا مقام متین کر سکتا ہے اور جان سکتا ہے کہ اسے کیا کرنا چاہیے اور کس طرح کرنا چاہیے۔ اب اس کے لیے اخلاق کے اصول، معیشت کے منابطے، سیاست کے آئین، سب ملے ہو سکتے ہیں۔ اب وہ اپنے ماضی اور مستقبل دونوں کے بارے میں ملنی و جہ البصیرت ایک فیصلہ کر سکتا ہے۔ محض اٹل کے تیرتے نہیں چلائے گا۔ اب اسے اپنے عقل و حواس کی طرف سے بدگمانی بھی نہیں رہے گی اور اپنے آپ کے باورسی اور حشرات کی نظر سے بھی نہیں دیکھے گا۔ اور جس راہ میں جو قدم بھی رکھے گا وہ نہایت مضبوط اور محکم ہو گا۔

اب اگر کوئی شخص اس حل کو اس وجہ سے نہیں قبول کرے کہ ممکن ہے اس کے عقل و حواس اسے دھوکا دے رہے ہوں تو یہ نہایت بڑی قسم کی سو فیٹائیت ہے۔ بے شبہ انسان کے حواس غلطی کر جاتے ہیں لیکن وہ غلطی ہی کرنے کے لیے نہیں بنے ہیں۔ بے شک ہماری عقل کبھی نتائج نکالنے میں چوک جاتی ہے لیکن یقیناً وہ انسان کو فریب دینے پر نہیں مامور ہے۔ یہ صحیح ہے کہ انسانوں کی راہوں اور ان کے فیصلوں میں نہایت شدید اختلافات ہیں لیکن ان کے اندر اتفاق کے جو پہلو ہیں ان کو نظر انداز کر دینا بدہمت کا اگما ہے۔ یہ اریتائیت انسان کی فطرت کے بالکل خلاف ہے۔ یہ ایک مصنوعی حالت ہے جو بخلت انسان نے اختیار کی ہے ورنہ اس کی زندگی کا ایک ایک فعل اس کے یقین کا شاہد ہے۔ وہ یقین پر عبور ہے اور بغیر یقین کے ایک قدم بھی نہیں اٹھا سکتا۔ وہ ایک کا ادراک ہی کہنے میں اپنے متعدد یقینوں کا اعلان کرتا ہے اور اس کے تمام یقینوں میں سب بڑا یقین اس ہستی کا یقین ہے جس کی شہادت اسے اپنے اندر اور باہر سے مل رہی ہے اور جس کو، نے بغیر یہ تمام عالم بالکل ظلمات ہے۔ اور انسان کے لیے یہ ناممکن ہے کہ وہ تاریخ کی پر راضی ہو سکے۔ اگلا کہ وہ اپنی فطرت کو سچ کر ڈالے۔ پس خدا کے وجود اور اس کے تمام صفات کمال سے متصف ہونے کی سب سے بڑی شہادت یہ ہے کہ اس کے بغیر اس کائنات کے سر کا اور خود اپنی ہستی کا انسان کو کوئی حل نہیں ملتا۔ صرف یہی ایک حل ہے جو نشانی بخش ہے، جس سے ساری گریں کھل جاتی ہیں۔ اس حل کی صحت و صداقت کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ یہ قلب کی تشنگی کا صحیح جواب اللہ جل کی جستجو کا اصلی مطلوب ہے۔ اس کے لیے کسی اور عقلی و نقلی دلیل کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ دلیل وہاں کارگر ہوتی ہے جہاں دلیل اصل دعوئی سے روشن ہو۔ یہاں خود دعوئی اس قدر روشن ہے کہ کوئی دلیل اس سے زیادہ روشن نہیں۔

پس ایک خدا کو ماننا جو تمام صفات کا مجموعہ ہے انسان کی فطرت ہے۔ یہ جی ہے۔ اس کے بعد اگر کسی نے کچھ اور خدا بھی بنا لیے ہیں تو یہ ضلالت اور گمراہی ہے کیونکہ ایک خدا کو مان لینے کے بعد فطرت کا تقاضا پورا ہو جاتا ہے۔ اب اس کے کسی زائد شے کو ماننا ایک امر واقعی پر ایک بالکل غیر ضروری اضافہ ہے اور یہ کلمی ہوئی ضلالت ہے۔ **هَذَا يَبْعَدُ الْحَقَّ اِكْثَرَ الصَّلَاتِ**۔ اسی وجہ سے قرآن نے جگہ جگہ فرمایا ہے کہ جو لوگ خدا کے ساتھ کسی اور کو شریک کرتے ہیں ان کے پاس کوئی دلیل نہیں ہے۔ یعنی ایک خدا کو ماننا تو اس لیے ضروری ہے کہ فطرت انسانی اس کے بیز تشفی نہیں پاسکتی اور اس کی شہادت انسان کے اندر اور باہر موجود ہے لیکن اس کے ساتھ دوسروں کو خدائی میں شریک کرنا ایک بالکل بے ثبوت بات ہے۔

پس بادشاہ حقیقی بلند و برتر ہے۔ نہیں کوئی عبود مگر وہ، باغلت و شت
فَقَطَّ اللَّهُ الْمَلَائِكَةَ الْحَقَّ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ سَابُّ
 کا مالک اور جو اللہ کے ساتھ کسی دوسرے عبود کو بچارے گا میں کے
الْعَرَشِ الْكَرِيمِ وَمَنْ يَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ كَأَنَّهَا
 ہے اس کے پاس کوئی دلیل نہیں تو اس کا حساب اس کے رب کے
لَدَيْهِ فَإِنَّمَا حِسَابُهُ عِنْدَ رَبِّهِ إِنَّهُ لَا يُغْنِيهِ
 پاس ہے۔ کا فلاح نہیں پائیں گے۔
الْكَفْرُ وَتَ (۱۱۶-۱۱۷-۱۱۸-۱۱۹)

یعنی ایک خدا کی شہادت تو انسان اپنے اندر اور باہر سے پار ہا ہے اس لیے اس کا ماننا عقل فطرت کا تقاضا ہے لیکن اس کے علاوہ اگر کسی اور کو بھی خدائی میں شریک ٹھہراتا ہے جس کی کوئی دلیل نہیں ہے تو یہ انسان کی بدبختی ہے۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ ایک شریک کے مقابلہ میں ایک موجد کا کام یہ نہیں ہے کہ وہ خدا کا اثبات کرے یا شرکاء کے ابطال پر دلائل قائم کرے کیونکہ شرک ایک خدا کو تو بہر حال مانتا ہی ہے۔ یہ چیز تو شرک و موجد کے درمیان مشترک ہے۔ باقی رہے شرکاء و انداد جو اس نے فرض کر رکھے ہیں تو پہلے ان کے ثبوت کے لیے دلائل کی ضرورت ہے نہ کہ ان کی تردید کے لیے دلائل کی۔ ان کی تردید کے لیے تو یہ دلیل کافی ہے کہ ان کا کوئی ثبوت موجود نہیں ہے۔

۳۔ فطرت انسانی کا سلور توحید کی ایک بہت بڑی نفسی دلیل فطرت انسانی کا علو ہے۔ انسان بالطبع ذلت و اطاعت اور بندگی و غلامی سے نفرت کرتا ہے اور سروری و سر فرازی کا خود ہمنام ہے۔ وہ جس وقت اپنی قوتوں اور قابلیتوں کے کوششے دیکھتا ہے وہ محسوس کرتا ہے کہ اس پوری کائنات میں ایک وجود بھی نہیں ہے جو اس کی ہمسری کر سکے۔ اس احساس برتری کی ایک بہت بڑی نفسیاتی وجہ یہ ہے کہ وہ اشرف المخلوقات اور خدا کا خلیفہ ہے اور فطرتاً اس اشرفیت اور اس خلافت کا احساس نے کہ اس دنیا میں آیا ہے۔ اگر اس منصب کے لحاظ سے اس میں سر بلندی و برتری کا احساس نہ ہو دیت کیا گیا ہوتا تو یقیناً وہ اس منصب کی ذمہ داریوں کو نہ سمجھا سکتا۔ یہ حقیقت نہایت عمدہ طریقہ پر **إِنَّمَا عَوَّضْنَا الْإِيمَانَ عَلَى السَّمَوَاتِ** الایہ میں بیان ہوئی ہے لیکن یہاں اس کی تفصیلات میں جانے کی گنجائش نہیں ہے۔ یہی احساس ہے جس کی وجہ سے ہم دیکھتے ہیں کہ انسان بسا اوقات خدائی کے دعوے کر بیٹھتا ہے کبھی انسان **بَنِي كَانِ عَطْلًا** پکارا ٹھٹھا ہے۔ کبھی اننا احمی و اعمیت (میں زندہ کرتا ہوں اور میں مارتا ہوں) کی رعوت کا اظہار کرتا ہے۔ کبھی اپنے آپ کو قوموں کی گردنوں کا مالک اور خشکی و تری کا سلطان سمجھنے لگتا ہے اور بندہ کی جگہ طاقتور بن کر خدا کی زمین میں اپنا قانون اور اپنا فرمان چلانے لگتا ہے لیکن اس احساس برتری کے ساتھ جب وہ دیکھتا ہے کہ اس کی یہ ساری قوتیں اور قابلیتیں، بچپنے اور بڑھاپے کی دونوں توائیوں کے درمیان گھری ہوئی ہیں تو اسے ناچار خدائی کا تخت چھوڑ کر بندگی کی صف میں آکر کھڑا ہونا پڑتا ہے اور اپنی اس پیشانی کو، جو کسی کے آگے جھکنا نہیں چاہتی، ایک ایسی طاقت کے آگے جھکانا پڑتا ہے جو تمام قوتیں اور قابلیتوں کا سر شہرہ اور تمام آسمان زمین کی مالک و مدبر ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ فرد قوی انسان اس لیے نہیں اختیار کرتا کہ اس

میں بالطبع کستری کا احساس یا کسی کو خدا بنانے کا شوق ہے۔ اس میں اصلی دلوں تو خدا بننے کے لیے ہے لیکن جب وہ اپنے حوصلوں کی بلند پروازی کے ساتھ اپنی قوتوں اور قابلیتوں کی نارسائیوں کو دیکھتا ہے تو ناچار اسے ایک آن دکھی ہستی کے سامنے اپنے تئیں ڈال دینا پڑتا ہے۔ ایسا کرنے پر انسان مضطرب ہے۔ اگر وہ اس سے بچ سکتا تو یقیناً اس کی خواہش ہی ہوتی کہ وہ اس سے اپنے آپ کو بچائے جائے لیکن وہ مجبور ہے کہ ایک بالاتر ہستی کا اثر کرے جس کی قدرت کاملہ سے یہ سارا کارخانہ وجود میں آیا اور جس کی حکمت و تدبیر سے یہ سارا نظام چل رہا ہے۔ یہ کبر نفس اور علو کا درجہ انسان میں اتنا سخت و شدید ہے کہ بسا اوقات یہ کسی طرح بھی اعتراف حق پر راضی نہیں ہوتا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ایک بادشاہ کا مناظرہ سورہ بقرہ میں مذکور ہے جو مدعی تھا کہ میں زندہ کرتا ہوں اور میں مارتا ہوں اسی لیے میں ہی رب ہوں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے یہ کہہ کر کہ "اللہ سورج کو مشرق سے طلوع کرتا ہے تم اسے مغرب سے طلوع کر دو" اس کے عجز کو بے نقاب کر دیا اور وہ اس معارضے سے بچا جتا ہو کے رہ گیا لیکن کبر نفس کا شیطان اتنا سرکش ہے کہ لاجواب ہو کر بھی وہ خدا کے اقرار پر راضی نہ ہوا۔ لیکن جن کی عقل درست اور فطرت سلیم ہوتی ہے وہ اپنے علو اور ضعف و وہیوں کے توازن کو قائم رکھتے ہیں۔ وہ ایک حکم و تدبیر ہستی کے آگے جھک کے اپنے ضعف کی تلافی اور اپنی ناتوانی کا علاج پالیتے ہیں۔ اور ان کا قلب مطمئن ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد اگر کوئی شخص کسی اور آستانہ پر چلتا ہے تو اس کی مثال اس دینی الطبع گذر کی ہے جو ایک دروازہ سے اپنی تمام مایحتاج پالنے کے باوجود در در صدائے سوال بلند کرتا پھر تہ ہے اور اس کی طبیعت کی زنارت اس حد کو پہنچ گئی ہے کہ بسا اوقات اپنے سے زیادہ ذلیل و بے بس محتاجوں کے آگے ہاتھ پھیلا دینے میں بھی اس کو کوئی شرم نہیں لاحق ہوتی۔

ظاہر ہے یہ حالت انسان کی اصلی فطرت نہیں بلکہ فطرت کا بٹھاڑ ہے۔ جس طرح گداگروں کی کثرت کے باوجود ہم یقین رکھتے ہیں کہ انسان کی اصلی فطرت خود درمی اور عزت نفس ہے اسی طرح مشرکوں کی کثرت کے باوجود انسانی فطرت کا اصلی تقاضا توحید ہے۔ ایک عورت اپنے آپ کو ایک مرد کے حوالہ اس لیے کرتی ہے کہ وہ اپنے اندر ایک غلام محسوس کرتی ہے جو ایک قوام کی تواریت کے بغیر نہیں بھر سکتا۔ اب اگر کوئی عورت ایسی ہے جو اس غلام کو بھر لینے کے باوجود دوسروں سے آشنائی کرتی پھرتی ہے تو وہ ایک چھنال عورت ہے جس نے اپنا جوہر عفت اور جمال غیرت بالکل کھو دیا ہے۔

پس جو شخص خدا کو مانتا ہے وہ اس لیے نہیں مانتا کہ اسے خدا بنانے کا شوق ہے بلکہ اس لیے مانتا ہے کہ اسے خدائی کی امتیاز ہے۔ وہ تمام قوتوں اور قابلیتوں کے باوجود اپنے اندر ایک غلام محسوس کر رہا ہے جو ایک خدا کو ماننے بغیر نہیں بھر سکتا۔ اس کو مان لینے کے بعد وہ غلام پڑ ہو گیا اب اگر کوئی اس سے یہ کہتا ہے کہ اس ایک کے سوا کچھ اور بھی ہیں جو بندگی کے مستحق ہیں تو وہ تو یہ کہہ کے الگ ہو جائے گا کہ میرے لیے ایک خدا میں ہے۔ اگر تمہیں دوسرے آستانوں پر بھی پیشانی رگڑنے کی تمنا ہے تو تم یہ ذلت گوارا کرو۔ مجھے اس سے معاف رکھو۔

وللناس اشجان و حی شجن و حدی
تحمل اصحابی و لم یجدوا و جدی

انسانی فطرت کی اسی بندی کی طرف حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنی اس تقریر میں اشارہ فرمایا ہے جو انھوں نے اپنے قید خانہ کے ساتھیوں کے سامنے کی ہے :-

وَاتَّبَعْتُ مِلَّةَ آبَائِي اِيْمَانًا هِنِمًّا وَاِشْنٰى وَاِيعْقُوْبَ
مَا كَانَ لَنَا اَنْ نُّشْرِكَ بِاِلٰهِ مِنْ شَيْءٍ ذٰلِكَ مِنْ قِصْلِ اِلٰهِ
عَلَيْنَا وَاَعْلٰى النَّاسِ وَاَلَيْكِنَّ اَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَشْكُرُوْنَ -
اور میں نے پیروی کی اپنے بزرگوں، ابراہیم، اسمٰعیل اور یعقوب کے مذہب کی۔
ہمارے لیے زیبا نہیں کہ ہم اللہ کا کسی کو ساجھی ٹھیرائیں۔ یہ اللہ کا جاسے اوپر
اور لوگوں پر احسان ہے لیکن اکثر لوگ اس کا شکر ادا نہیں کرتے۔

يَصَاحِبِي الصَّخْرَةَ اَنْتَ بَابٌ مُنْفَرِقٌ قَوْلَ خَيْرٍ اَمْرًا لِلَّهِ اَوْ اَحَدٍ
اَنْفَعًا مِمَّا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِهِ اِلَّا اَسْمَاءُ مِمَّنْ هُوَ هَا
اَنْتُمْ وَاَبَاءُكُمْ مِمَّا اَنْزَلَ اللَّهُ بِهَا مِنْ سُلْطٰنٍ اِنِ اِنْجَحْتُمْ
اِلَّا لِلَّهِ لَكُمْ تَعْبُدُوا اِلَّا اِيَّاهُ ذِيكَ الدِّينِ الْعَقِيمِ وَ
لٰكِنَّ اَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ (۳۸-۴۰ پوس)

اسے میرے قید خانہ کے ساتھ، کیا بہت سے الگ الگ اب بہتر ہیں یا ایک ہی
جو سب کو تاجر میں رکھنے والا ہے۔ نہیں تم پوجتے ہو اس کے سوا اگر کچھ ناموں کے
جو تم نے اور تمہارے باپ دادا نے رکھے ہیں۔ خدا نے ان کی کوئی دلیل نہیں
آری ہے۔ نہیں ہے اختیار مگر اللہ کے ہاتھ میں۔ اس نے حکم دیا ہے کہ زندگی
کو مگر اس کی۔ یہی نظری دین ہے لیکن اکثر نہیں جانتے۔

اس تقریر کے ابتدائی حصہ کی روح یہ ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا ہی فضل و کرم ہے کہ اس نے اپنے سوا کسی کی عبادت و بندگی کا حکم نہیں دیا۔
اور انسان کے اندر برتری اور سریندی کا جو احساس و دعوت کا خود اس وجہ لگانا فرمایا کہ غیر کے آگے جھکنے کی ذلت
سے اس کو بچایا اور صرف اپنے ہی آگے جھکنے کا حکم دیا لیکن انسان نے اللہ تعالیٰ کی اس نعمت کا شکر ادا نہیں کیا اور بلا کسی سبب کے اس نے اپنے
نفس کی حرمت کو بڑھا لیا اور اپنے سے زیادہ حقیر و ذلیل مخلوقات کی پرستش کی۔ اس کے بعد فرمایا کہ خدا کو ماننا ایک ضرورت ہے۔ اور انسان
اپنے نفس کے ملو کے باوجود اس لیے خدا کو ماننا ہے کہ اس کے ماننے بغیر اس کی فطرت کا خلا پڑ نہیں ہوتا۔ اب سوال یہ ہے کہ بتیر کیا ہے؟
کیا یہ کہ بہت سے الگ الگ آقا اور رب ہوں اور ان سب کی غلامی کی جائے یا یہ کہ صرف ایک ہی خدا ہے واحد قہار کی اطاعت کی جائے؟
ظاہر ہے کہ خود دار انسان کے لیے ایک ہی رب کی غلامی بہت ہے۔ وہ بہت سے ارباب کیوں ترانے گا! یہی یہ بات کہ اسی ایک نے
بعض دوسروں کی اطاعت کا بھی حکم دیا ہو تو اس کے لیے ثبوت کی ضرورت ہے اور اس کا کوئی ثبوت موجود نہیں ہے۔ اس کے بالکل
برعکس اس کا حکم یہ ہے کہ تمہارا اسی کی بندگی کی جائے اور یہی نظری دین ہے یعنی انسان کی فطرت بھی اسی ایک کی شمولیت اپنے اندر اور
باہر پارہی ہے۔ لیکن بہتوں نے اپنے اس نظری دین کو نہیں پہچانا اور شرک کی دو ایروں میں بھٹک گئے۔

انسانی فطرت کے اس ملو کی بنا پر مومند و مشرک کی ایک تمیز بھی بیان ہوئی ہے جس کا منشا یہ ہے کہ انسان بالطبع توحید
کو پسند کرتا ہے نہ کہ شرک کو۔

صَرَ بَ اللّٰهُ مَثَلًا سَجَلًا فِيهِ شُرَكَاءُ مُتَشٰكِبُونَ
وَمَثَلًا سَلَمًا اَلرَّجُلِي هَلْ يَسْتَوِيْنَ مَثَلًا
اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ سَبَلْ اَلْاَكْثَرُ لَهْمُ لَا يَعْلَمُوْنَ (۳۹-۴۰ زمر)

اللہ مثال بیان کرتا ہے ایک شخص (غلام) کی جس میں بہت سے جھگڑنے والے آقا
شرک ہیں اور ایک شخص (غلام) کی جو سوا ایک ہی شخص آقا ہے۔ کیا دونوں کی
مثال ایک ہو سکتی ہے؟ شکر ہے اللہ کے لیے۔ بلکہ اکثر ان میں سے نہیں جانتے۔

یعنی بہت سے مختلف المراج اور مختلف الاغراض آقاؤں کی غلامی کو اپنی پسند سے کون گوارا کر سکتا ہے؟ تو جب کوئی غلام اس ذلت پر راضی
نہیں ہوتا تو پھر انسان یہ کیوں گوارا کرتا ہے کہ ایک خدا کے ساتھ اپنے جی سے دوسرے بہت سے خداؤں کو شریک کر لیتا ہے۔ کیا ایک
آقا کے غلام اور بہت سے آقاؤں کے غلام کا حال یکساں ہوگا؟ ظاہر ہے کہ ایسا نہیں ہے۔ اس کے بعد فطرت انسانی کی صد آجال
بتائی کہ الحمد للہ۔ یعنی شکر کا سزا اور صرف اللہ ہی ہے۔ کوئی اور اس کے ساتھ شریک نہیں ہے۔

انسان کے اسی ملو فطرت کو محض طلب کر کے سوال کیا گیا ہے۔
اَلَيْسَ اللّٰهُ بِكَافٍ عَبْدًا (۳۹-۴۰ زمر) کیا اللہ اپنے بندہ کے لیے کافی نہیں ہے۔

یہی ملو نفس ہے جس کو ایک انسان شرک میں آلودہ ہوتے ہی گھومٹتا ہے اور وقت و رخصت و عزت کے اس آسمان سے جس پر

اللہ تعالیٰ نے اس کو سرفراز فرمایا ہے۔ انتہائی ذلت کی حقیقت میں گرجاتا ہے۔ ومن یشرك بالله فکما خسر من السماء
فخطفه الطیرا و تحوی به الريح فی مکان سحیف۔ اور دوسری جگہ اس سے زیادہ واضح لفظوں میں فرمایا ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس کو سرفراز فرمایا ہے۔ انتہائی ذلت کی حقیقت میں گرجاتا ہے۔ ومن یشرك بالله فکما خسر من السماء
فخطفه الطیرا و تحوی به الريح فی مکان سحیف۔ اور دوسری جگہ اس سے زیادہ واضح لفظوں میں فرمایا ہے۔
کیا نہیں دیکھتے کہ امدی کے لیے سجدہ کرتے ہیں جو آسمانوں میں ہیں اور زمین
ہیں اور سورج اور چاند اور ستارے اور پہاڑ اور درخت اور جانور اور پتھر
انسانوں میں سے بھی اور بہت سے ایسے ہیں جن پر عذاب واجب ہو چکا
ہے اور جن کو امد ذلیل کر دے تو ان کو کوئی عزت دینے والا نہیں ہے
اور بے شک اللہ کرتا ہے جو چاہتا ہے۔ (۱۸ - الخ)

اس آیت میں انسان کی جس ذلت کی طرف اشارہ ہے وہ یہ ہے کہ تمام اشیائے کائنات صرف اللہ واحد کو سجدہ کرتی ہیں اور باوجودیکہ
اللہ تعالیٰ نے ان ساری چیزوں کو انسان کی خدمت گزاری اور نفع رسانی میں سرگرم کر رکھا ہے لیکن ان میں سے کوئی چیز بھی یہ ننگ گوارا نہیں
کرتی کہ انسان کی بندگی کرے۔ البتہ انسان ہے کہ ان ساری چیزوں پر فضیلت رکھے اور ان کا خدمت ہونے کے باوجود ان میں سے اکثر چیزوں
کا پرستار بنا ہو ہے۔

۳۔ انسان کا ضعف و افتقار | جو حتیٰ میزان انسان کا ضعف و افتقار ہے۔ ضعف و افتقار انسان کی صفت ذاتی ہے جو اس سے کبھی
منفک نہیں ہوتی۔ بے شبہ انسان قوتوں اور قابلیتوں کا ایک بہت بڑا خزانہ اپنے اندر رکھتا ہے۔ وہ اپنی ان قوتوں کی بروقت زمین
کے مدفن خزانے اگلو لیتا ہے۔ نفاؤں میں اپنا تخت حکومت بچھاتا ہے۔ پہاڑوں کا سینہ چاک کر ڈالتا ہے۔ سمندروں پر اپنے جہاز دوڑاتا
ہے لیکن ان سب کے باوجود وہ اپنی ناتوانی کو جانتا ہے۔ اسے معلوم ہے کہ وہ خود کچھ نہیں ہے کیونکہ وہ غلامیہ دیکھتا ہے کہ جن قوتوں اور
قابلیتوں کے ذریعہ سے وہ یہ سارے تصرفات کر رہا ہے ان میں سے کسی قابلیت کو بھی وہ وجود میں نہیں لایا ہے اور نہ جن چیزوں پر وہ
تصرف کرتا ہے ان میں سے کسی چیز کو اس نے پیدا کیا ہے۔ یہ ساری چیزیں کسی اور ہی کی بخشی ہوئی ہیں اور اس کے بنائے ہوئے قانون طبیعی
کی بھی پابند ہیں۔ انسان کے اختیار میں جو کچھ ہے وہ بس اتنا ہے کہ کوشش کر کے ان قوانین کو کھجے اور پھر ان کے قوانین کے مطابق ان سے کام لے
اور فائدہ اٹھائے۔ یہ تسخیر بھی بس ایک مدت تک ہے جس کے پورے ہو جانے کے بعد وہ لاکھ چاہے لیکن ان میں سے کسی چیز سے ایک پل کے
لیے بھی کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ یہ چیز انسان میں فطری طور پر ایک ان دیکھی ہستی کی احتیاج پیدا کرتی ہے جس نے اس کو اور ان ساری
چیزوں کو وجود بخشا ہے اور جس کے جاری کیے ہوئے قوانین کے مطابق یہ کارخانہ چل رہا ہے۔ انسان کا یہی ضعف و افتقار ہے جس کی وجہ سے
فرمایا گیا ہے۔ استغفر الفقراء الخی اللہ اور دوسری جگہ فرمایا ہے واللہ الغنی واستغفر الفقراء اللہ بے نیاز ہے اور تم محتاج ہو۔

جو مائل ہیں وہ زندگی کے ہر دور اور اس کے ہر فیصلے میں اپنی احتیاج کو محسوس کرتے رہتے ہیں اور کبھی خدا سے سستی اور بے پروائی نہیں
ہوتے بلکہ ان پر نعمتوں کی فراوانی جس قدر بڑھتی جاتی ہے خدا سے ان کا تعلق اسی قدر بڑھتا جاتا ہے۔ اس کی بترین مثال حضرت داؤد،
حضرت سلیمان، ذوالقرنین اور فاروق اعظم ہیں لیکن جو کم ظرف اور بلید ہوتے ہیں وہ بہاؤ و اوقات اپنے ارد گرد دولت کی فراوانی، ختم
دشمن کی کثرت اور طاقت و قوت کے کرشمے دیکھ کر بخود مہربان ہوتے ہیں اور اپنے آپ کو خدائی میں شریک سمجھنے لگتے ہیں۔ قرآن میں اس کی
مثال کے لیے فرعون، ہامان، تارون اور ابولہب وغیرہ کے نام پیش کیے گئے ہیں جو اس عہد کے فرعون، ہامان، تارون اور ابولہب کے

اور عنادت ہیں۔ جن لوگوں پر اس طرح خیرگی طاری ہوتی ہے ان کے لیے قرآن نے جگہ جگہ انسان کے فطری ضعف و افتقار کو مختلف قسمیوں سے واضح فرمایا ہے کہ انسان کتنی ہی رعوت اور خدا سے غفلت و بے پروائی کا اظہار کرے لیکن اس کی زندگی میں بارہا ایسے حالات پیش آتے ہیں جو اس کی بے بسی و ناتوانی کا راز کھول ہی دیتے ہیں۔ اور اس وقت اس کے منہ سے وہ حیح نخل ہی پڑتی ہے جو اس کی فطرت کی اصلی پکار ہے۔ اس حالت میں اس کے تمام شرکار خواہ اپنی ذات ہو یا اس کے لاؤشکر یا اس کے غیبی شرکار و انداد سب اس کا ساتھ چھوڑ دیتے ہیں اور صرف ایک ہی ذات بچ رہتی ہے جس کا وہ امن و رحمت اس کو پناہ دیتا ہے۔ یہ دلیل قرآن مجید میں مختلف اسلوبوں سے بیان ہوئی ہے ہم صرف چند مثالوں پر اکتفا کریں گے۔ فرمایا ہے:

پوچھو کون تم کو نجات دیتا ہے خشکی اور تری کی تار کیوں سے تم اس کو پکارتے ہو
گر گزرتے ہوئے اور چلے چلے کہہ لوں نے ہم کو رہائی دی اس آفت سے تو
ہم شکر گزاروں میں سے بنیں گے۔ کہہ دو اللہ ہی ہے جو تم کو نجات دیتا ہے
اس سے اور ہر نصیبت سے بچھڑا تم اس کا ساجھی ٹھہراتے ہو۔

قُلْ مَنْ يُجَيِّبُكُمْ مِنْ ظِلْمَاتِ الْبَرِّ وَالْبَحْرِ إِذْ تُسْعَىٰ
تَضَرَّعًا وَخُفْيَةً لِمَنْ أَنْجَبْتُمْ مِنْ هَذِهِ لَتَكُونَنَّ مِنَ
الشَّاكِرِينَ قُلِ اللَّهُ يُجَيِّبُكُمْ مِنْهَا وَمِنْ كُلِّ كَرْبٍ ثُمَّ أَنْتُمْ
تُشْكِرُونَ (انعام ۶۳-۶۴)

دوسری جگہ فرمایا ہے:

وہی ہے جو تم کو چلاتا ہے خشکی اور تری میں، یہاں تک کہ جب تم ہونے ہو کشتی
میں اور کشتیاں ان کو لے کر سازگار ہوا سے چلتی ہیں اور وہ گن ہوتے ہیں
تند ہوا آتی ہے اور سوجھیں ان پر ہر طرف سے گھیرے ڈالتی ہیں اور وہ خیا
کرنے لگتے ہیں کہ اب ہلاک ہوئے پکارتے ہیں اللہ کو اسی کے لیے اطاعت کو
خاص کرتے ہوئے کہ اگر تو نے ہم کو اس آفت سے نجات دی تو ہم شکر گزار
میں سے ہوں گے پس جب ان کو نجات دیدی رفتہ رفتہ وہ زمین میں

هُوَ الَّذِي يُسَيِّرُكُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ حَتَّىٰ إِذَا كُنْتُمْ فِي
الْفُلِّ وَجَّعْتُمْ مِنْهُمْ سُرُجًا مَطِينًا وَفَوْجًا مَحْجَاءً هَمًّا
يُرِيحُ عَاصِفٌ وَجَاءَهُمُ الْمَوْجُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَظَنُّوا
أَنَّهُمْ أُخِطَ بِهِمْ إِذْ عَاثَ اللَّهُ مَخْلُصِينَ لَهُ الَّذِينَ لَدَيْنَ
أَنْجَبْتُمْ مِنْ هَذِهِ لَتَكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ فَلَمَّا أَنْجَبَهُمُ
إِذَا هُمْ يَبْغُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ (۲۲-۲۳ یونس)

سرکشی کرنے لگے بلا کسی حق کے۔

سرکش انسان کی سرکشی اور اس کے تروہ استکبار کی کتنی سچی مثال ہے! دنیا کے سمندر میں جب اس کی زندگی کی کشتی بغیر کسی رکاوٹ
کے چلتی رہتی ہے وہ اپنی کشتی کے استیکام اور اپنے صن انتظام پر مغرور ہوتا ہے۔ اپنی تدبیر و دانش کو بڑی چیز سمجھتا ہے، اپنے سرو سامان اور
اپنے وسائل و ذرائع پر اترتا ہے اور خدا کی اطاعت و شکر گزاری سے باہر ہرگز بغیر کسی استحقاق کے اپنی خدائی کا اعلان کرتا ہے، غور سے
اکرتا ہے، گھمنڈ سے اترتا ہے، فخر کے نشہ سے بہرہ مست ہو جاتا ہے۔ لیکن جب دفعہ سازگار ہوا طوفانی ہو جاتی ہے، کشتی ڈانوا ڈول ہونے لگتی ہے
اور سوجوں کے تیسیرے کشتی کو ایک پرگاہ اللہ اس کے سارے تدبیر و نظام کو بے حقیقت ثابت کر دیتے ہیں اس کے منہ سے بے تحاشا حیح نخل پڑتی ہے
کہ اسے خدا! اگر اس ورطہ ہلاکت سے تو نے نجات بخشی تو اب کبھی تجھ سے غفلت نہ ہوگا، اب کبھی گھمنڈ نہ کروں گا اور کبھی تیری خدائی میں ساجھی بننے
کی جرأت نہ کروں گا۔ بلکہ تیرا شکر گزار بندہ بنوں گا اور تیری ہی اطاعت کروں گا۔ نہ اپنی اطاعت کروں گا نہ کسی اور کی۔ لیکن جوں ہی اس
آفت سے نجات پا جاتا ہے، پھر وہی غفلت اور سرستی عود کر آتی ہے اور اپنے جس سرو سامان اور جس گھمنڈ کو اس نے اتنا بے حقیقت پایا تھا
ہی کے نشہ میں مخور ہو کر پھر خدا کا باغی اور شرک بن جاتا ہے۔ ایسے لوگوں کو خدا نے ختار اور کھوسا عہد شکن اور ناشکر کہا ہے کیونکہ فطرت

کے جس عہد کو مصائب کے تازیانے اُگر یاد دلاتے ہیں اور انسان اس کی تجدید کرتا ہے، حالات کے بدلتے ہی اس عہد کو توڑ کر پھر کو نیا وقت کی حالت اختیار کر لیتا ہے۔

اس تفصیل سے مقصود یہ دکھانا ہے کہ انسان کے اندر افتقار و احتیاج کا احساس بالکل فطری ہے اور یہ افتقار و تکلیف کو ایک ایسی سستی کی طرف لے جاتا ہے جو اس کے لیے امن و غلبا ہو۔ اگر انسان پر اس کا یہ افتقار آشکارا رہے تو وہ کبھی امانیت، خود سری، رجحوت اور غلبی و استغبار کے شرک میں مبتلا نہ ہو لیکن وہ اکثر خدا کی نعمتیں پا کر اپنے ضعف و احتیاج کو بھول جاتا ہے۔ لیکن بس بھول جاتا ہے اس کی فطرت بدل نہیں جاتی۔ چنانچہ جو ہی اس پر کوئی ایسی مصیبت آتی ہے جو اس کے فریب اطمینان کی بنیادوں کو متزلزل کر دیتی ہے اس کی دینی جوئی فطرت پھر جاگ اٹھتی ہے اور وہ خدا کی طرف بھاگتا ہے اور اس کے سوا سب کو بھول جاتا ہے۔

سرکش سے سرکش انسانوں میں ہم اس فطرت کو جاگتے اور ابھرتے دیکھتے ہیں۔ مغرور سے مغرور انسان جو انا و تعبد علیٰ عمدہ (ہیں جو کچھ ملا ہے اپنے سانس کے زور سے ملا ہے) کے گھنڈ میں خدا کو بھول گئے تھے جنہوں نے بغیر کسی استحقاق کے خدا کی زمین میں اپنی خدائی کے علم کا ڈیے تھے، جن کو اپنی تدبیروں اور اپنے استحقاقات پر اتنا ناز تھا کہ خدا کے نام پر ہنستے تھے، آج ہم دیکھ رہے ہیں کہ ان کی تدبیروں کی ناکامی اور ان کے استحقاقات برو سے پن نے ان پر انسان کی بے بسی کا لازماً کھول دیا ہے اور وہ خدا کا نام لینے لگے ہیں و بعل اللہ يحدث بعد ذلک

فہرست کتب مکتبہ جماعت اسلامی

(جو اس وقت موجود ہیں)

زنا اور منیات	تجدید و احیائے دین	مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش	مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش
سلا تو سیت	تنقیحات	پروہ	پروہ
حقوق زوجین	حقیقت شرک	ذہنی زلزلے	ذہنی زلزلے
اسلام اور جاہلیت	دین حق	اسلام کا نظریہ سیاسی	اسلام کا نظریہ سیاسی
جہاد فی سبیل اللہ	راہ عمل	نشان راہ	نشان راہ
نیا نظام تعلیم	خدا کی اطاعت کس لیے؟	خطبہ تقسیم اسناد	خطبہ تقسیم اسناد
ایک اہم استفادہ	نیشلمز اینڈ انڈیا	مولانا سناہمی اور ان کے افکار و خیالات پر ایک نظر	مولانا سناہمی اور ان کے افکار و خیالات پر ایک نظر
تفسیر سورہ قیامہ	دستور جماعت اسلامی	قرآن اور تفسیر	قرآن اور تفسیر
عبادت	ایمان کی کسوٹی	اسلام کا اخلاقی نقطہ نظر	اسلام کا اخلاقی نقطہ نظر
دینیات (انگریزی)	اسلام کیا ہے؟ (انگریزی)	اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے (انگریزی)	اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے (انگریزی)

(زیر طبع مطبوعات)

قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں

اسلامی عبادات پر ایک تحقیقی نظر

عبادت اور عبودیت

(۳)

از افادات امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ

(ترجمہ مولیٰ صدر الدین حسنا ضلحی)

عبودیت کے لحاظ سے لوگوں میں فرق مراتب

جب تم پر عبادت کی یہ حقیقت روشن ہو چکی تو ایک نگاہ میں تمہیں یہ بھی بدیہی طور پر محسوس ہو جانا چاہیے کہ اس صفت مطلوب کے حصول میں لوگوں کے درمیان عظیم الشان فرق موجود ہے، اور یہ فرق وہ اصل ایمان کے فرق مراتب کا نظریہ اس کا دوسرا نام ہے۔ عبودیت کے مقامات اور صفات کمال کے لحاظ سے لوگ دو گروہوں میں بٹے نظر آتے ہیں۔ ایک خواص کا گروہ دوسرا عوام کا گروہ۔ اور اسی بنا پر پردہ گار عالم کی ربوبیت کا تعلق بھی تمام لوگوں کے ساتھ یکساں نہیں ہو سکتا بلکہ لازمی طور پر اس میں بھی تنوع اور عموم و خصوص پایا جانا ضروری ہے۔ بلکہ حد یہ ہے کہ توحید خالص اور عبودیت حقیقی کی طہر و ارادت بھی شرک خفی کے باریک ترین جراثیم سے محفوظ نہ رہ سکی۔ چنانچہ صحیح بخاری کی حدیث ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

تَعَسَّ عَبْدُ الدَّرَاهِمِ تَعَسَّ عَبْدُ الدَّيْتَانِ قَسَّ
عَبْدُ الْقَطِيفَةِ تَعَسَّ عَبْدُ الْخَمِيصَةِ قَسَّ وَانْتَكَسَ
وَإِذَا مَشَيْتَ فَلَا تَنْتَقِشْ إِذَا عَطَى رَحْمَى وَإِذَا مَنَعَ مَخْطَ -

ہاک جو بندہ درہم، ہلاک ہو بندہ دینار، برباد ہو زرم کبیل کا غلام، تباہ ہو درہم چادر کا بندہ، ہلاک ہو درہم اور او نہ سے منگرا۔ اس کا حال یہ ہے کہ جب اس کے پاؤں میں کانٹا چبھ جاتا ہے تو نکلتے نہیں (یعنی مصیبت پر بیلا اٹھتا ہے اور جب اسے کچھ دیا جائے تو گن جاتا ہے اور اگر محروم کر دیا جائے تو سخت بیزار ہے۔

ترجمان حقیقت کے ان الفاظ پر غور کرو کہ آپ کس طرح زحارت و نبوی کے پیچھے پڑنے والے کو عبد الدرہم اور عبد الدینار وغیرہ کے الفاظ سے یاد کر رہے ہیں اور دماغ سے برکے طور پر چند کلمات ارشاد فرماتے ہیں تو ساتھ ہی چند الفاظ میں ایک نشی اسلوب لینے کے ساتھ اس کی ذر پر فطرت کا مرقع کھینچے ہوئے فرماتے ہیں کہ اس کی خوشی اور ناخوشی کا مدار حصول مال ہوتا ہے، جیسا کہ قرآن مجید انسانی فطرت کی اس کمزوری پر شہادت دیتا ہے۔

وَمِنْهُمْ مَنْ يَلْمِزُكَ فِي الصَّدَقَاتِ فَإِنْ أُعْطُوا مِنْهَا رَضُوا وَإِنْ لَمْ يُعْطُوا مِنْهَا إِذَا هُمْ يَتَخَطَّوْنَ
ان منافقوں میں سے بعضے صدقات کی تقسیم کے بارے میں تجھ پر اعتراضات اٹھاتے ہیں۔ اگر اس میں سے انہیں کچھ دیا جائے تو خوش ہوتے ہیں اور اگر کچھ ان کو نہ دیا جائے تو جیسا کہ جمل اٹھتے ہیں۔

(توبہ - ۷)

پس معلوم ہوا کہ ان کا خوش ہونا یا ناخوش ہونا اللہ کو چھوڑ کر کسی اور ہی چیز پر منحصر ہے۔ ان لوگوں کا مدار رضامندی اللہ تعالیٰ نہیں بلکہ ان کی اپنی خواہش اور نبوی لذتیں ہیں، حالانکہ ایک بندہ کی عبودیت کا تقاضا یہ ہے کہ اپنی رضا و عدم رضا کو رضائے الہی کا پابند بنا دے۔ ورنہ وہ عبودیت کے ادما کے باوجود اس کے حقوق سے عمدہ برائیاں نہیں ہو سکتا، وہ زبان سے خدا کا بندہ ہے مگر دل مال کی بندگی کے نیاز سے خالی نہیں۔